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Anfrage 
der Abgeordneten Andreas Kühberger, Ing. Josef Hechenberger      Kolleginnen 
und Kollegen  
an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und 
Konsumentenschutz  

betreffend Wölfe und Bären in Zoos und Tierparks 

Wölfe und Bären werden in unseren heimischen Zoos und Tierparks schon lange als 
Attraktionen plakatiert. Noch mehr Werbung wird mit Jungtieren dieser Arten gemacht, 
wobei diese aber in den meisten Fällen nicht dauerhaft in diesen Zoos und Wildparks 
bleiben können. 

Wölfe bekommen pro Jahr meist vier bis sechs Junge und werden bis zu 13 Jahre alt. 
Bären haben bis zu 3 Junge pro Jahr und können sogar 40 Jahre alt werden. In den 
meisten Zoos und Wildparks gibt es allerdings meistens nur ein paar Tiere jeder Art, 
was auch heißen muss, dass die Jungtiere nicht immer in den Gehegen bleiben können, 
in denen sie auch geboren werden. 

In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den Bundesminister 
für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1. Wie viele Jungwölfe kommen pro Jahr in allen Zoos und Wildparks in Österreich 
zur Welt? 

2. Wie viele Jungbären kommen pro Jahr in allen Zoos und Wildparks in Österreich 
zur Welt? 

3. Wie viele von den zur Welt gebrachten Jungwölfen in Österreichs Zoos und 
Wildparks bleiben auch in den gleichen Gehegen, in denen sie zur Welt kamen? 

4. Wie viele von den zur Welt gebrachten Jungbären in Österreichs Zoos und 
Wildparks bleiben auch in den gleichen Gehegen, in denen sie zur Welt kamen? 

5. Werden Jungtiere von Wölfen in Nachbarländer von Österreich gebracht? 
a. Wenn ja: Werden diese dort auch in die freie Wildbahn ausgesetzt und 
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wie viele waren das 2021 und 2022? 
b. Wenn nein: Was geschieht mit diesen Tieren innerhalb Österreichs und 

wie viele waren das 2021 und 2022? 

6. Werden Jungtiere von Bären in Nachbarländer von Österreich gebracht? 
a. Wenn ja: Werden diese dort auch in die freie Wildbahn ausgesetzt und 

wie viele waren das 2021 und 2022? 
b. Wenn nein: Was geschieht mit diesen Tieren innerhalb Österreichs und 

wie viele waren das 2021 und 2022? 

7. Gibt es innerhalb von Österreich Auswilderungsprojekte für Wölfe und Bären? 
a. Wenn ja: Wie viele Tiere würden 2021 und 2022 ausgewildert und von 

wem werden diese Projekte betreut? 
b. Gibt es ein Monitoring? 

8. Was passiert mit den Tieren, die nicht weiter im Zoo gehalten werden? 

9. Müssen Wölfe in Zoos oder Tierparks in Österreich, gleich wie heimische 
Nutztiere, klar gekennzeichnet werden? 

10. Müssen Bären in Zoos oder Tierparks in Österreich, gleich wie heimische 
Nutztiere, klar gekennzeichnet werden? 
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